

# 花开中国 百家融媒体“枫桥经验”60周年调研行

## “调解天团”调出平安晋江

本报记者 阙杨娜 沈茜 诸暨融媒体记者 毛红卫 马青华 倪夏子 唐胜军



### 晋江组织收听收看省市安全工作会议

本报讯 (记者 朱艳) 昨日,全省、泉州市安全防范工作会议视频会议召开。晋江设立分会场组织收听收看,并部署相关工作。晋江市领导张健龙参加会议。

会议要求,在岁末年初、“两节”、“两会”期间,各级各部门要按照上级要求,抓好安全防范工作落实;要深刻认识当前安全生产严峻形势,全面加强节假日期间安全防范,强化重点领域安全监管,严格履行安全责任。

### 晋江市十八届人大三次会议议案审查委员会会议举行

本报讯 (记者 杨静雯) 昨日上午,晋江市十八届人大三次会议议案审查委员会会议召开,审查议案并提出议案处理意见报告。晋江市人大常委会副主任、晋江市十八届人大三次会议议案审查委员会主任委员潘子良主持会议。

据悉,会议期间,代表们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大、二十届二中全会精神,按照晋江市十四届党代会三次会议提出的扛牢主力领军担当,实施“1+6”专项三年行动,加快构建“一三一三七”发展格局,不断创新发展“晋江经验”,奋力打造中国式现代化县域示范的要求,结合政府工作报告提出的2024年经济社会发展预期目标和工作安排提出议案和建议。至代表提交议案截止时间,本次会议共收到代表提出的议案14件。其中:农业农村方面4件,环境与城镇建设方面4件,财政经济方面2件,科教文卫方面2件,侨台民宗方面1件,综合方面1件。

议案审查委员会对代表提出的议案进行了认真审查,研究提出了议案处理意见的报告,提交至大会主席团审议。

此外,截至2023年12月28日下午5时30分,大会秘书处还收到代表对各方面工作的建议216件。

### 晋江市十八届人大三次会议财政经济审查委员会会议举行

本报讯 (记者 杨静雯) 昨日上午,晋江市十八届人大三次会议财政经济审查委员会会议举行,审查计划、预算草案报告并提出审查报告。晋江市人大常委会副主任、晋江市十八届人大三次会议财政经济审查委员会主任委员王清龙主持会议。

会议期间,财政经济审查委员会委员们对《晋江市2023年国民经济和社会发展计划执行情况及2024年国民经济和社会发展计划草案》和《晋江市2023年预算执行情况及2024年预算草案》进行了认真审查,研究提出了《晋江市第十八届人民代表大会第三次会议财政经济审查委员会关于晋江市2023年国民经济和社会发展计划执行情况及2024年国民经济和社会发展计划草案的审查报告》和《晋江市第十八届人民代表大会第三次会议财政经济审查委员会关于晋江市2023年预算执行情况及2024年预算草案的审查报告》,两份报告提交至大会主席团审议。

### “环卫工人爱心小屋”认筹活动火热进行

本报讯 (记者 曾小凤) 由本报发起,晋江团市委、晋江市青年商会共同主办的“行进中国 大美晋江”2024年“暖冬行动”即将启动。近日,“暖冬行动”新举措——为15个“环卫工人爱心小屋”认筹物资活动一经推出,便得到社会各界爱心人士的积极响应。

目前,已有豪山企业、天益服饰织造、厦门媒管家、晋航农业、恒益达食品、建江再生资源、有零有食等7家公司认筹7个“环卫工人爱心小屋”2024年全年物资。目前,认筹活动还在火热进行中。

豪山企业是第一报名认筹的企业,“我在晋江市青年商会的微信群里看到了认筹信息,就第一时间报名认筹其中1个环卫工人休息小屋的全年物资。环卫工等户外劳动者很辛苦,我能为他们做一点事,很开心。平时,我们公司也会参加各类公益活动。”该企业总经理苏子杰说。

认筹热线:82003110(晋江经济报社)、85601349(晋江市青年商会)、85667263(晋江城市管理局)

## 晋江市第十八届人民代表大会第三次会议 公 告

第二号

晋江市第十八届人民代表大会第三次会议表决

确定晋江市2024年民生实事项目,共20项,分别是:

- 一、实施“四帮四扶”工程
- 二、实施残疾儿童康复和助学工程
- 三、升级改造40所学校安全防范设施设备
- 四、新建或改建10所中小学自办食堂
- 五、实施残疾人家庭无障碍改造项目
- 六、整治70个村社架空线缆
- 七、建设20家“1+N”模式一体化卫生所
- 八、整治10处交通事故多发点、10处易堵点
- 九、改造提升5个农贸市场
- 十、建设30个百姓健身驿站
- 十一、开展青少年特发性脊柱侧弯和足底健
- 十二、升级改造万户燃气户内安全设施

- 十三、建设12个长者食堂
- 十四、开展职工医疗互助活动
- 十五、建设“党建+”邻里中心
- 十六、改造10个老旧小区
- 十七、建设5个适老适幼化公园项目
- 十八、实施45个居民小区雨污分流改造工程
- 十九、实施公交服务品质提升工程
- 二十、建设30家村级中医阁
- 以上20个项目由市人民政府于2024年组织实施,并接受人大代表和人民群众的监督。

现予公告

晋江市第十八届人民代表大会  
第三次会议主席团  
2023年12月29日于市区

政府工作报告解读之“以要素挖潜为关键,拓展更大发展空间”

## 聚焦三大要素 突破发展瓶颈

本报记者 阙杨娜 董严军

**报告摘要:**聚焦用地、环境、能源等要素“卡脖子”问题,盘活存量,做优增量,动真碰硬,突破发展瓶颈。

近年来,面对日趋紧张的土地资源要素瓶颈,晋江紧扣“节约集约用地、高效利用土地”这一主线,把推进盘活利用低效用地试点工作作为推动高质量发展的头等大事,举全市之力,一体推进土地资源整合、城市功能完善、用地效益提升、空间环境优化。

走进集成电路产业园(科学园)芯

智造产业园项目现场,厂房整齐林立、道路宽阔平坦,一个现代化工业园区呈现在大家眼前。该产业园实现了生产用地空间向上向下延伸,生活配套功能及业态载体持续健全,山水林田湖草一体化全域保护,是晋江盘活利用低效用地试点成效之一。

此外,晋江实施高铁、科创、晋东、紫帽等新区片区建设,池峰路南延片区、梅岭中片区、世纪大道南延伸暨北环片区、英林中心镇区改造,推进城建项目350个(总投资1170亿元,年度计划投资237.2亿元),带动片区功能集聚、业态提升、连片发展。

九十九溪田园风光项目是晋

江盘活利用低效用地试点项目之一。“项目整理了耕地碎片化图斑138块,农田可耕作面积净增1700多亩。同时,按照‘少量拆除、重点改造、部分新建’的理念,腾挪空间203亩,规划建设新型农村融合住宅、休闲体验中心、丁字主街等,解决宅基地零散分布和低效利用问题,使建设用地更加集中集聚,乡村生产、生活、生态空间布局进一步优化。”晋江市盘活办有关负责人介绍。

“我们将纵深推进盘活利用低效用地试点,鼓励国企、民资、村集体多元主体参与,强化重点项目占

地平衡保障。同时,完成全域土地综合整治、城镇低效用地再开发专项规划报批,完善工业产业区块线,强化工业用地刚性约束。”晋江市自然资源局局长陈英俊表示,晋江将进一步实施全域土地综合整治试点单元,推动用地集中连片,出台集体土地与国有土地置换、不动产历史遗留问题处置办法等配套政策,推动集体经营性建设用地入市,解决围填海历史遗留问题。

在加快能源环境补短板上,晋江将推进电力补短板工程,保障南翼、晋南等区域供电稳定;运行晋江热电联产机组扩建工程,缓解安东园供热

紧张。同时,推进城乡污水收集处理提质增效行动和建设工业污泥处理中心,不断提升全市污水处理能力和固废处理能力。

在完善资源要素配置上,突出优质精耕、高效倒逼,探索建立要素配置与产出贡献挂钩机制;推行混合用地、灵活供地模式,深化碳排放权和排污权交易试点,保障重大增资扩产项目用地用林和排污需求。同时,实施建设行业企业绩效分级、印染行业排污梯次收费制度;积极争取优化天然气价格联动机制,完善与周边县(市、区)煤热联动价格调整机制,降低企业用能成本。

政府工作报告解读之“以营商环境为核心,提增发展动力活力”

## 持续改革促开放 做优营商环境服务品牌

本报记者 柯国笠 陈巧玲

企业在海运仓位紧张的情况下成功申请到联运提单。

外求市场,内提动力、活力。报告指出,要“为建设中国民营经济强市营造稳定公平透明、可预期的发展环境”“提增政务服务效能”“打造公平竞争环境”。

“在行政效率上的提速,是我们提升营商环境的主要内容。”晋江市发改局营商办负责人表示,今年,晋江成立民企合规建设服务联盟,推出46条“晋心晋力”服务措施,35名营商环境体验官受聘履职,建成知识产权运营服务集聚区,试行“跨省通办”“省内通办”“企业服务”专窗,推出企业线上专属服务空间等切实的举措,“服务项目进一步覆盖,相关服务效率等指标都进一步提升,总体上更好地贴近企业服务需求。”

谈及服务效率,泉州海洋公园总经理钟卫锋连连点赞。“泉州海洋公园从考察、洽谈到底约落地仅仅用了10天时间,高效的背后离不开晋江各级党委政府给予的极大政策支持。”钟卫锋说,安海镇还建

立了专班制度,确保项目在安全的前提下,快建设、快竣工、快运营。“晋江的营商环境非常好,我们来晋江,也要跟上‘晋江速度’。”

不只是专班制度,推动数字应用赋能营商环境更是晋江营商环境提升的核心部分。

26日,记者从晋江市不动产登记中心了解到,二手房交易不见面“掌上办”系统正式上线运行。

晋江市不动产登记中心有关负责人介绍,依托闽政通;晋江服务“不动产掌上办平台”进行合同网签、不动产登记、申报纳税、线上缴税等业务的二手房全流程网上办理,交易双方、工作人员全流程在线办、不见面。

从对外开放,到招商引资,二手房交易不见面办理,背后是晋江营商环境的进一步优化。

“我们将以获‘全国营商环境最优县市’为契机,继续提升营商环境服务品牌、聚力改革开放,持续提增晋江高质量发展的活力、动力。”晋江市发改局表示。